

Raport de activitate al Asociației pentru Politica Externă (APE) *Perioada de raportare: Ianuarie – Decembrie 2022*

I. Activitatea de cercetare a APE

În perioada de raportare, APE a întreprins următoarele activități în conformitate cu obiectivele sale:

- Elaborarea și publicarea a 12 buletine lunare de sinteze și dezbateri de politică externă publicate și distribuite electronic către peste 1000 de abonați, reprezentând diferite grupuri țintă (Anexa 1);
- Elaborarea și publicarea a 11 analize și studii privind războiul din Ucraina și procesul de negocieri; reacția Moldovei la consecințele războiului; importanța minimizării riscurilor de securitate a informațiilor în Republica Moldova în contextul amenințărilor hibride; problema refugiaților ucraineni; securitatea din zona Mării Negre și strategiile Rusiei pentru menținerea controlului asupra acestei regiuni (Anexa 1);
- Participare în peste 16 de evenimente, inclusiv conferințe, mese rotunde, consultări, întreveneri și dezbateri naționale și internaționale (Anexa 1);
- Participare la interviuri pentru posturi de televiziune locale a membrilor Asociației (Anexa 1);
- Înregistrarea și publicarea peste 10 interviuri și comentarii cu experții și membrii APE pentru mass-media locală/străină și în cadrul la APE Live (Anexa 1);
- Menținerea și actualizarea regulată a site-ului APE (www.ape.md), care conține studii, publicații și comentarii, precum și comunicate de presă cu privire la evenimentele organizate de APE;
- Actualizarea paginii de Facebook APE (<https://www.facebook.com/ape.md>), unde experții APE distribuie scurtă informație despre materialele analitice și studiile elaborate, interviurile acordate, proiecte realizate, comunicate de presă, precum și materiale media de la evenimentele desfășurate, la fel, pentru menținerea comunicării cu grupul țintă a Asociației.
- Actualizarea paginii de Twitter APE (<https://twitter.com/APEMOLDOVA>) cu cele mai relevante informații despre activitățile realizate, de asemenea, menținerea contactelor cu experți, oficiali naționali și internaționali;
- Cooperarea cu echipa Centrului de Instruire și Consultanța Organizațională (CICO), datorită suportului oferit de Ambasada SUA în Republica Moldova, pentru revizuirea și dezvoltarea documentelor interne, îmbunătățirea politicilor și procedurilor financiare, dar și pentru elaborarea Planului de Dezvoltare Strategică a Asociației Obștești “Asociația pentru Politica Externă” (APE) pentru perioada 2023-2024.

II. Activitatea de implementare a proiectelor:

1. Finalizarea proiectului “Consolidarea rezilienței pentru vecinătatea de est”/ Global Network of Women Peacebuilders (GNWP), UK Foreign, Commonwealth and Development Office

Ca parte a eforturilor continue ale GNWP de a implementa eficient UNSCR 1325 și rezoluțiile de sprijin privind Femei, Pace și Securitate (WPS), precum și Tineri, Pace și Securitate (YPS), APE a elaborat un raport detaliat cu privire la factorii cheie ai conflictului și insecurității, a efectuat o analiză intersectorială a modului în care inegalitatea de gen și discriminarea împotriva grupurilor minoritare se intersectează cu conflictul. În acest scop, au fost realizate interviuri cu diferite părți interesate și un focus grup cu femei din autonomia Găgăuzia. De asemenea, a fost realizată o cartografiere a OSC-urilor în domeniul problemei de gen, inițiative de consolidare a păcii, minorități și drepturile omului, precum și o analiză a fundațiilor existente sau a surselor disponibile, cu scopul de a obține o mai bună înțelegere a nevoilor și barierelor OSC-urilor din Moldova.

2. Finalizarea proiectului „Speranta”- Școala de tinere femei lideri de pe ambele maluri ale râului Nistru/Departamentul de Stat al SUA

Scopul principal al proiectului a fost de a recruta și dezvolta o rețea de tinere de pe ambele maluri ale Nistrului și de a le împuternici să preia rolul de lider în viața politică, socială și economică a Republicii Moldova. Proiectul a fost implementat în parteneriat cu Centrul de Rezonanță (ONG din stânga Nistrului) și Centrul American de la Chișinău.

Proiectul a recrutat 34 de tinere de pe ambele maluri ale Nistrului și le-a oferit cunoștințe teoretice extinse și abilități practice în domeniul liderismului, comunicare și negociere, precum și mentorship individual cu privire la parcursul lor profesional și rolul de lider. În total, 30 de tinere au absolvit Școala Speranța și au primit Certificatul de Finalizare. Participantele au avut ocazia să interacționeze cu lidere proeminente și femei de afaceri din țară, prin care au efectuat un schimb din experiența lor profesională și personală, precum și din stilul lor de conducere.

La sfârșitul programului, fiecare participantă a elaborat un plan de îmbunătățire a carierei profesionale și de liderism. Pe durata proiectului, formatorii au oferit participanților mentorship individual pentru a-și autoevalua competențele de conducere, abilitățile și capacitățile de comunicare. Experții au dezvoltat și implementat curriculum „Femeile în leadership”, care va servi drept ghid pentru viitoarele seminarii în instruirea privind leadership-ul femeilor. Au fost create cinci clipuri video tematice „Inspiring Women Leadership”, care au fost distribuite pe rețelele de socializare și vor încuraja alte femei să preia conducerea în comunitatea lor.

3. Finalizarea proiectului “Contribuția societății civile la dezvoltarea Parteneriatului Strategic România - Republica Moldova pentru integrarea europeană a Republicii Moldova”, BST/GMF

Scopul proiectului a fost realizarea unei evaluări exhaustive și independente a Parteneriatului Strategic dintre România și Republica Moldova, precum și să elaboreze o foaie de parcurs care să evidențieze domeniile strategice de cooperare dintre aceste două state prin care se solicită eforturi pe termen mediu și lung în vederea dezvoltării reformelor și susținerii parcursului european al Republicii Moldova. Proiectul a fost implementat de APE în parteneriat cu CRPE, un think-tank binecunoscut din România.

Experții proiectului atât de la APE, cât și de la CRPE au realizat o serie de interviuri structurate și întâlniri cu experți și oficiali de nivel înalt din România și Republica Moldova, precum și diplomați și experți cu experiență relevantă în domeniul proiectelor și

programelor derulate în cadrul Parteneriatului Strategic. A fost organizat un eveniment public în format online din cauza restricțiilor pandemice. Datorită interesului sporit exprimat de ambele părți față de primul raport de evaluare a Parteneriatului Strategic, care prezintă principalele constatări și recomandări pentru a maximiza impactul relației speciale dintre aceste două țări, a fost elaborată o scurtă analiză după ședința comună a guvernelor de la Chișinău și București, care analizează noile angajamente în cadrul unor proiecte și programe vechi – noi ținând cont de mediul politic favorabil din ambele țări.

4. Implementarea proiectului BREN: „Contribuția societății civile la combaterea noilor amenințări hibride ca răspuns la aflusul de refugiați: abordarea rezilienței active a Republicii Moldova”/ Nord News, Centrul European „Pro-Europa” din Comrat, Zona de Securitate

În cadrul proiectului au fost desfășurate o serie de consultări cu reprezentanții instituțiilor de stat, societății civile și a presei, care au avut în calitate de subiecte de discuție managementul crizei refugiaților ucraineni, analiza acțiunilor instituțiilor statului și a societății civile în contracararea noilor amenințări hibride ca rezultat a influxului de refugiați, identificarea mesajelor de dezinformare și a problemelor actuale, legate de consecințele principale ale războiului Federației Ruse împotriva Ucrainei. De asemenea, a avut loc și o întâlnire cu reprezentanți ai refugiaților ucraineni din Republica Moldova, care au relatat despre realitățile de război. O masă rotundă a fost organizată împreună cu partenerii regionali ai APE, pentru a estima punctele comune dar și diferențele observate, în dependență de zona geografică, față de subiectele și procesele analizate în cadrul proiectului. În cadrul acestui proiect s-a desfășurat primul webinar care au avut în prim plan reglementarea crizei refugiaților ucraineni din regiunea transnistreană și din localitățile din Zona de Securitate. De asemenea, au fost puse în discuție narativele care circulă în spațiul media din regiunea transnistreană, cum posturile TV locale abordează războiul din Ucraina și cum percep oamenii de rând aceste evenimente.

Proiecte regionale, care sunt realizate în parteneriatul cu APE

1. Proiect: „Russian octopus in the Black Sea region: identifying vulnerable areas - strengthening resilience”, Foreign Policy Council "Ukrainian Prism"

Acest proiect care are ca scop detectarea vulnerabilităților din reziliența națională a statelor din regiunea Mării Negre față de influențele și amenințările din Rusia. În cadrul acestuia, a fost realizată o analiză a rezilienței Republicii Moldova în fața amenințărilor generate de războiul Rusiei din Ucraina și au fost identificate principalele vulnerabilități de ordin politic, economic, defensiv și informațional. Proiectul este susținut de Black Sea Trust for Regional Cooperation și are ca scop determinarea instrumentelor pe care Federația Rusă le aplică pentru a submina stabilitatea unor țări din bazinul Mării Negre, precum România, Turcia, Bulgaria și Moldova.

2. Proiect: “Civic Eastern Partnership Tracker”, Foreign Policy Council "Ukrainian Prism"

În cadrul acestui proiect, APE în calitate de coordonator național în Republica Moldova, oferă lunar date tematice despre situația în țară legată de reforma justiției, securitatea energetică și energia verde, reziliența digitală, egalitatea de gen, dezvoltarea economică; elaborează rapoarte privind inițiativele care au fost realizate, participă în elaborarea raportului final/anual.

3. Proiect: “Eastern Partnership Plus”, Zentrum Liberale Moderne

În cadrul acestui proiect, APE este responsabilă pentru selectarea participantelor în workshopuri, întâlniri și dezbateri politice, care au loc în Berlin și pentru prezentarea articolelor și materialelor elaborate în cadrul tematicii respective.

III. Obiective de viitor și provocări

În perioada următoare, APE va continua să-și concentreze activitatea pe următoarele obiective cheie:

1. Suținerea integrării europene a Republicii Moldova:

- Asistarea instituțiilor guvernamentale în atingerea obiectivelor de integrare europeană a Republicii Moldova și aderarea la UE. APE va realiza acest obiectiv prin monitorizare constructivă, contribuții de expertiză și parteneriate de proiect (cooperarea cu Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul de Interne, Ministerul Apărării și alte instituții destăt relevante etc.);
- Contribuirea la elaborarea buletinului lunar de Sinteze și dezbateri de politică externă, împreună cu FES;
- Elaborarea lunară a comentariilor și analizelor privind evenimentele interne și politicile externe, buna guvernare și afacerile europene, precum și probleme de securitate și apărare, în limba engleză, română și rusă;
- Participarea la activitățile organizate în cadrul Platformei Societății Civile în Sectorul de Securitate și Apărare;
- Continuarea formatului de discuții și dezbateri privind integrarea europeană, securitatea și politica externă a Republicii Moldova prin evenimentele și discuțiile publice.
- Creșterea gradului de conștientizare a societății moldovenești cu privire la provocările interne și externe ale integrării europene prin informare constantă și imparțială asupra modului în care este implementată agenda de reformă coordonată cu UE; APE va utiliza publicațiile și analizele pe care le va face, prezentările și evenimentele publice pe care le va organiza, precum și participarea și aparițiile în mass-media pentru a educa publicul, a crește gradul de conștientizare a cetățenilor moldoveni și a-i informa cât mai bine despre aceste subiecte;
- Îmbunătățirea comunicării atât a autorităților publice, cât și a experților neguvernamentali cu privire la subiecte ce țin de evoluțiile politicii externe a Republicii Moldova, provocările și opțiunile în asigurarea securității naționale.
- Continuarea analizei consecințelor războiului din Ucraina pentru Republica Moldova, care creează amenințări pentru stabilitatea politică și securitatea statului și acordarea suportului pentru autoritățile centrale în pregătirea și implementarea inițiativelor de securitate realizate la nivelul societății.

2. Facilitarea reglementării conflictului transnistrean:

- Promovarea măsurilor de consolidare a încrederii dintre R.Moldova și regiunea transnistreană la toate nivelurile: societatea civilă, comunitatea de afaceri, administrația locală;
- Creșterea rolului societății civile în promovarea măsurilor de întărire a încrederii în regiunile de conflict;
- Efectuarea cercetărilor, elaborarea articolelor, analizelor scurte și a comentariilor la aceste subiecte pentru a atinge obiectivul dat.

3. Consolidarea rolului instituțiilor de resort și a altor entități în procesul de reformare a

sectorului de apărare și securitate:

- Creșterea gradului de conștientizare a autorităților și a mass-media cu privire la rolul lor în promovarea și implementarea reformei sectorului de securitate ca parte a procesului de bună guvernare;
- Oferirea unei platforme continue pentru discutarea agendei de securitate națională și creșterea gradului de conștientizare a publicului cu privire la subiectele legate de securitatea națională, regională și internațională.

4. Consolidarea abilităților și capacităților personalului APE, precum și a procedurilor instituționale de comunicare și advocacy:

- Îmbunătățirea strategiei de comunicare a APE, cu accent pe sensibilizarea națională și internațională; implementarea Planului de dezvoltare strategică al APE în conformitate cu tendințele și provocările emergente existente;
- Îmbunătățirea abilităților analitice și de advocacy a personalului APE, precum și a cunoștințelor personalului privind metodologiile de cercetare pentru a asigura o activitate de cercetare, de elaborare a publicațiilor și recomandărilor de politici calitativă;
- Inițierea unui audit intern de management și audit financiar; Pregătirea tuturor documentelor interne necesare;
- Inițierea unui proces de rebranding a relațiilor publice;
- Diversificarea proiectelor și a surselor de finanțare/salarizare.

Pentru realizarea celor enumerate anterior, APE va întreprinde următoarele acțiuni în anul 2023:

- Elaborarea și publicarea policy brief-urilor privind provocările și perspectivele aderării Republicii Moldova la UE; monitorizarea îndeplinirii condițiilor Consiliului European pentru aderarea Republicii Moldova la UE; procesele de consolidare a încrederii în soluționarea transnistreană; reziliența informației; reforma sectorului de securitate; aspecte legate de drepturile omului; dezvoltarea rezilienței statale; relațiile de cooperare: relațiile Moldova - SUA, relațiile Moldova – UE, relațiile Moldova - România, Moldova – Ucraina, Moldova – Georgia, dialog politic Moldova - Rusia etc.;
- Organizarea în jur de 5 discuții publice cu mediul academic și universitar (studenți, profesori) din toată Republica Moldova;
- Organizarea împreună cu FES a celei de-a 10-a ediție a Forumului anual de dezbateri privind integrarea europeană a Republicii Moldova, Chișinău, 2023;
- Extinderea contactelor cu organizațiile partenere din Ucraina, România, Georgia în elaborarea și implementarea proiectelor noi;
- Dezvoltarea documentelor interne, îmbunătățirea politicilor și procedurilor financiare al APE, implementarea Planului de Dezvoltare Strategică a APE pentru perioada 2023-2024;
- Elaborarea și obținerea finanțării propunerilor de proiecte înaintate donatorilor în conformitate cu obiectivele APE.

**ANEXA 1, Articole și studii APE; Participarea la dezbateri, mese rotunde și conferințe;
Buletine informative și analitice; Participarea la programe TV/radio;**

Articole și studii analitice:

1. Natalia Stercul, Director de Program APE, Sorin Sclearuc, Asistent de Proiecte APE, "Moldova în oceanul furibund al viitoarelor schimbări din 2022", ianuarie 2022, https://agora.md/stiri/97234/opinie-moldova-in-oceanul-furibund-al-viitoarelor-schimbari-din-2022?fbclid=IwAR1RodlpNY9QeMbh5eXfUaKA15NEL8yR7WUT_4gSo0EKLGGMnTzZ7K-Gh5w2022?fbclid=IwAR1RodlpNY9QeMbh5eXfUaKA15NEL8yR7WUT_4gSo0EKLGGMnTzZ7K-Gh5w
2. Natalia Stercul, Director de Program APE, "Consecințele potențiale ale escaladării conflictului din estul Ucrainei", Ukr Line, ianuarie 2022, <https://www.facebook.com/UKRlineFB/>
3. Natalia Stercul, Director de Program APE, "Posibilele consecințe ale escaladării conflictului în estul Ucrainei", februarie, 2022, <https://www.casamariinegre.ro/studii/geopolitica/364/posibilele-consecinte-ale-escaladarii-conflictului-in-estul-ucrainei?fbclid=IwAR22aLsZR6jL3F5aR2knezcPmjK6Yae8MeUeqEjfq1NFQe4oFhi6XDUI50>
4. Victoria Roșă, Expertă Asociată APE, "European values at the core of unprecedented Moldovan humanitarian efforts amidst the tragic war in Ukraine", martie 2022, https://libmod.de/en/rosa-european-values-unprecedented-moldovan-humanitarian-efforts/?fbclid=IwAR1NcZiwOHZZLGMOD0Z0IO7fVKG6QbBcjCNZgpquMaHZ4WZS1uYb-660_ko
5. Natalia Stercul, Director de Program APE: "Rusia, țara cu care "nimeni nu va da mâna". Cum a fost cauzată „depresia geopolitică” ca rezultat al atacului rus în Ucraina”, martie 2022, <http://www.ape.md/2022/03/natalia-stercul-rusia-tara-cu-care-nimeni-nu-va-da-mana-cum-a-fost-cauzata-depresia-geopolitica-ca-rezultat-al-atacului-rus-in-ucraina/>
6. Natalia Stercul, Director de Program APE: "Granițe de război și pace în procesul de negocieri dintre Rusia și Ucraina", aprilie 2022, <http://www.ape.md/2022/04/natalya-sterkul-grani-vojnny-i-mira-v-peregovornom-protssesse-rossii-i-ukrainy/>
7. Liudmila Nofit, Directoare Executivă Interimară, Die Ziet, aprilie 2022, https://www.zeit.de/2022/18/moldau-frauen-ukraine-russland?wt_zmc=sm.ext.zonaudev.facebook.ref.zeitde.share.link.x&utm_medium=sm&utm_source=facebook_zonaudev_ext&utm_campaign=ref&utm_content=zeitde_share_link_x&fbclid=IwAR0JRXXkbWc3T6mB_LqvrHNHJpSzy_eappUth1wpZDoHc62QK8vcNe_n6KyY
8. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE: "Reacția Moldovei la războiul pe scară largă al Rusiei împotriva Ucrainei și consecințele acestuia", iulie 2022, <http://www.ape.md/2022/07/natalia-stercul-moldova-s-reaction-on-the-russian-full-scale-war-against-ukraine-and-its-consequences/>

9. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE: “Importanța minimizării riscurilor de securitate a informațiilor în condițiile unui nou val de amenințări hibride în Republica Moldova”, octombrie 2022, <http://www.ape.md/2022/10/natalya-sterkul-vazhnost-minimizatsii-riskov-informatsionnoj-bezopasnosti-v-usloviyah-novoj-volny-gibridnyh-ugroz-v-respublike-moldova/>

10. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE: “Движение по общему маршруту: о плане действий по выполнению условий ЕС как о новой ступени на пути к европейскому будущему Молдовы”, august 2022, <https://ukrline.info/2022/08/21/strong-dvyzhenye-po-obshchemu-marshrutu-strong/?fbclid=IwAR0Qw-9INym6M54ZrNo3KqzURcSslA4SEXiZ35HMmYxrZEp4lqdcWxOxYy0>

11. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE: “Regiunea Mării Negre ca zonă de interese strategice ireconciliabile”, noiembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/11/natalia-stercul-the-black-sea-region-as-a-zone-of-irreconcilable-strategic-interests/>

Participarea la dezbateri, conferințe, mese rotunde și întreveneri

1. APE. LIVE. APE Live: Dialogues on Foreign Policy, European Integration and Security “Russia-Ukraine tensions and consequences for regional and European security: views from Ukraine and Moldova”, 10 februarie 2022, <http://www.ape.md/en/2022/02/ape-live-dialoguri-de-politica-externa-integrare-europeana-si-securitate-6/>

2. Ludmila Nofit, Directoare Executivă Interimară APE, întrevenerire cu Secretarul General al SUA, Antony Blinken și Ambasadorul SUA în Republica Moldova, Kent D. Logsdon, 7 martie 2022, <https://www.facebook.com/U.S.EmbassyMoldova/posts/pfbid02jTcXCJJZb5BZQNCosrWCgpkDoK7gv2kem3n42kJKswdVQLfRYHBZBDKj8tR2RsuNI>

3. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, 6 mai 2022, THE EU AND NATO APPROACHES TO THE BLACK SEA REGION EUXGLOB, International conference 2nd edition <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4811904392254718/>

4. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întrevenerire cu reprezentanții IMEDI TV, Georgia. Discuțiile despre procesul de integrare europeană a Republicii Moldova, statutul de stat candidat la aderarea la UE și prioritățile politicii externe a Republicii Moldova, 24 iunie 2022, <https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid02HbcUNf24SBfunxJ25F3gXsNyThMD8YcLYqm9kSygsWQ6yfRh6P6gu4RXVtifSVM4l>

5. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întâlnire cu reprezentantul Grupul de Cercetare în Științe Politice al Institutului Leibniz pentru Studii Europene de Est și Sud-Est (IOS) din Germania. Au fost abordate următoarele aspecte: politica și practica dreptului internațional în Republica Moldova; evoluțiile politice interne și externe ale Republicii Moldova; dinamica conflictului și a cooperării modelate de Studiul și practica dreptului internațional în regiunea post-sovietică, 25 iulie 2022, <https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid0LYrY5fLqYhjXmaC6mvUj8iiGpnkUnBkVqoyb9ZV19tkpiwPhm9KQUxBEZqr84t87l>

6. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întâlnire cu reprezentanții Ambasadei Republicii Populare Chineze în Republica Moldova. În cadrul întâlnirii au fost discutate diverse subiecte, printre care evoluția relațiilor moldo-chineze din ultima perioadă pe multiple domenii de interes reciproc, dar și perspectiva Chinei asupra agresiunii ruse în Ucraina și consecințele acesteia asupra Republicii Moldova, 3 august 2022,

<https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid0355oQnW9j4LgzTCSC28PSeP2SfjMrn9sHWM9iXHYPD8DP3sVVYQ7MDsH92NAt8Yt7l>

7. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întâlnire cu șeful revistei "Maatschappij & Politiek" (Society & Politics). Subiectele abordate: situația politică din Republica Moldova după invazia rusă a Ucrainei; poziția geopolitică și politica externă a Republicii Moldova; relațiile Moldovei cu țările vecine și cu Rusia, 24 august 2022,

<https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid05qVEHFV17Kz4RbgxexSqu4rmwr5uHQifgoeVEJcAhtLbeTnqkBZ4wXiYzaQeRu1Jl>

8. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întrevedere cu Directorul la Center for Global Education and Discovery. În cadrul întâlnirii au fost discutate multiple subiecte, printre care relațiile moldo-japoneze, situația creată de războiul din Ucraina, asistența oferită refugiaților, dar și rolul Japoniei în procesele respective, 9 septembrie 2022,

<https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid02hTxcog3ESq22ckzAWWhWz4r1BE9otayUXL5uiNZ9RFb7fWag364fu1VSYuFDRTD5bl>

9. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întrevedere cu experții de la Central Stockholm for Eastern European Studies. Principalele subiecte abordate: politica externă și de securitate a Republicii Moldova, politica internă, problemele societății civile, 12 octombrie 2022,

<https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid02rcwS13ZUBGEPf5J7qs4x8SCf1pJHgiZNBxjwNaX9QaQh6kAgJm39zoBZ35XYqhFql>

10. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, întrevedere cu experții în zona Europei de Est și Asia Centrală, 8 noiembrie 2022,

<https://www.facebook.com/ape.md/posts/pfbid0376Yf19xoUyTT8qytmkZbDfZHHE64vZYkvoNRzEzh1YiaEiTxFyWzUvNPVyymFVjl>

11. Desfășurarea în cadrul proiectului BREN „Contribuția societății civile la combaterea noilor amenințări hibride ca răspuns la afluxul de refugiați: abordarea rezilienței active a Republicii Moldova” a 3 sesiuni de consultări cu reprezentanții instituțiilor de stat, societății civile și a presei, care au avut în calitate de subiecte de discuție managementul crizei refugiaților ucraineni, analiza acțiunilor instituțiilor statului și a societății civile în contracararea noilor amenințări hibride ca rezultat al influxului de refugiați, identificarea mesajelor de dezinformare și a problemelor actuale, legate de consecințele principale ale războiului Federației Ruse împotriva Ucrainei. La evenimente au participat reprezentanți ai Ministerului Muncii și Protecției Sociale din Republica Moldova, Poliției de Frontieră a Republicii Moldova, Agenției Naționale Asistență Socială, Biroului Politici de Reintegrare, Agenția Relații Interetnice, Institutului pentru Raportare despre Război și Pace (IWPR), Institutului pentru Politici și Reforme Europene (IPRE), Centrului de Drept al Femeilor (CDF), Comunității Watchdog, Keystone Moldova, Institutum Virtutes Civilis (IVC), Zona de Securitate. IOM Moldova, Moldova pentru PACE, Asociației Ucrainenilor din Republica Moldova și a grupului de presă Realitatea și Newsmaker, 9-10, 16 noiembrie 2023,

<http://www.ape.md/2022/11/sesiuni-de-consultari-din-cadrul-proiectului-contributia-societatii-civile-la-combaterea-noilor-amenintari-hibride-ca-raspuns-la-afluxul-de-refugiati-abordarea-rezilientei-active-a-republicii-moldova/>

<http://www.ape.md/2022/11/sesiune-de-consultare-din-cadrul-proiectului-contributia-societatii-civile-la-combaterea-noilor-amenintari-hibride-ca-raspuns-la-afluxul-de-refugiati-abordarea-rezilientei-active-a-republicii-moldova/>

12. Întâlnire cu refugiații ucraineni în cadrul proiectului BREN „Contribuția societății civile la combaterea noilor amenințări hibride ca răspuns la afluxul de refugiați: abordarea rezilienței active a Republicii Moldova” o care a avut în calitate de subiecte de discuție managementul crizei refugiaților ucraineni din Republica Moldova. La eveniment, au fost prezente persoane originare din diferite regiuni ale Ucrainei care au fost puternic afectate de agresiunea rusă, cum ar fi Kiev, Harkov, Donbas, Herson, Nikolaev și Odesa. Participantele evenimentului au relatat despre schimbarea radicală din viața lor produsă după 24 februarie 2022, despre ororile războiului și experiența lor în calitate de refugiate în Republica Moldova, 24 noiembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/11/intalnire-cu-refugiati-ucraineni-in-cadrul-proiectului-contributia-societatii-civile-la-combaterea-noilor-amenintari-hibride-ca-raspuns-la-afluxul-de-refugiati-abordarea-rezilientei-active-a-republic/>

13. Organizarea unei mese rotunde cu partenerii regionali ai APE - Zona de Securitate, Nord News și Pro-Europa Comrat în din cadrul proiectului BREN „Contribuția societății civile la combaterea noilor amenințări hibride ca răspuns la afluxul de refugiați: abordarea rezilienței active a Republicii Moldova”, unde s-a făcut o totalizare a activităților efectuate în cadrul proiectului, au fost punctate principalele concluzii preliminare ale consultărilor cu instituțiile de stat, organizațiile societății civile, instituțiile mass-media și reprezentanții refugiaților ucraineni, 25 noiembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/11/masa-rotunda-organizata-in-cadrul-proiectului-contributia-societatii-civile-la-combaterea-noilor-amenintari-hibride-ca-raspuns-la-afluxul-de-refugiati-abordarea-rezilientei-active-a-republicii-moldova/>

14. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, Conferința Regională pentru Construirea Rezilienței pentru Vecinătatea Estică (BREN), Tbilisi, Georgia, 30 noiembrie – 1 decembrie 2022, <http://www.ape.md/2023/02/conferinta-din-cadrul-proiectul-bren-problemele-actuale-ale-gestionarii-crizei-refugiatilor-in-republica-moldova-si-solutii-cheie-pentru-rezilienta-tarii/>

15. Moldovan European Integration Forum, 9th edition, 13 decembrie 2022, <https://www.facebook.com/MEIForum/posts/pfbid04F6UzZLZsRdPACHzg7m3K7CLoK1DHfpyofoxJjUNMmKCvQcqCXT03qSGermQS7GVl>

16. Organizarea primului webinar “Reglementarea crizei refugiaților ucraineni din regiunea transnistreană și din localitățile din Zona de Securitate” din cadrul proiectului „Contribuția societății civile la combaterea noilor amenințări hibride ca răspuns la afluxul de refugiați: abordarea rezilienței active a Republicii Moldova”, care a avut în prim plan reglementarea crizei refugiaților ucraineni din regiunea transnistreană și din localitățile din Zona de Securitate, 28 decembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/12/webinar-reglementarea-crizei-refugiatilor-ucraineni-din-regiunea-transnistreana-si-din-localitatile-din-zona-de-securitate/>

Interviuri și participări la emisiuni radio/tv:

1. Ludmila Nofit, Directoare Executivă Interimară APE, Freedom cu Dorin Galben, 1 martie 2022, TV8 <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4643483345763491/>

2. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, Alternativa “Viitorul European Ucrainei, 9 martie 2022, TV8 <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4663261363785689/>

3. Victoria Roșă, expertă APE, Punctul pe AZi “Războiul din Ucraina și riscurile privind securitatea în regiune”, 15 martie 2022, TVR Moldova <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4678937632218062/>
4. Victoria Roșă, expertă APE, 17 martie 2022, International Institute for Peace “The war against Ukraine: Implications for Moldova”, https://www.youtube.com/watch?v=h6_mnzHVYbM
5. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, “Ce înseamnă, de ce este necesar și pe cine deranjează sprijinul militar suplimentar acordat Republicii Moldova de către UE?” Agenția de Presă IPN, mai 2022, <https://www.facebook.com/ipn.md/videos/4926522874111908>
6. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, 24 iunie 2022, IMEDI TV Georgia <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4950677071710782/>
7. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, Alternativa, “Vizita M. Sandu la Kyiv”, 29 iunie 2022, TV8 <https://www.facebook.com/286017564843446/posts/4965390696906086/>
8. Natalia Stercul, Directoare Executivă APE, 6 octombrie 2022 https://visegradinsight.eu/faq-european-political-community/?fbclid=IwAR37SVwCTo3_plDhqTUCPyk6mr0ymKbvU33imFI_xtrQgWDVACkiGwZXp5M

Buletinul lunar de Sinteze și dezbateri de politică externă/ FES/APE

1. Sinteze și dezbateri de politică externă: Republica Moldova, spectator dezarmat în pragul unui posibil război, Ianuarie 2022, <http://www.ape.md/2022/02/buletin-lunar-ianuarie-2022/>
2. Sinteze și dezbateri de politică externă: 30 de ani de la Războiul de pe Nistru, primele zile ale invadării Ucrainei, Februarie 2022, <http://www.ape.md/2022/03/buletin-lunar-februarie-2022/>
3. Sinteze și dezbateri de politică externă: Războiul de lângă Moldova: între incertitudini și nesiguranță, Martie 2022, <http://www.ape.md/2022/04/buletin-lunar-martie-2022/>
4. Sinteze și dezbateri de politică externă: Republica Moldova și șansa sa pe calea europeană: statutul de țară candidată la UE, Aprilie 2022, <http://www.ape.md/2022/05/buletin-lunar-aprilie-2022/>
5. Sinteze și dezbateri de politică externă: Cu toată viteza înainte spre Europa: Republica Moldova în fața deciziei Consiliului European, Mai 2022, <http://www.ape.md/2022/06/buletin-lunar-mai-2022/>
6. Sinteze și dezbateri de politică externă: Obiectiv atins: statut de țară candidată la UE pentru Republica Moldova, Iunie 2022, <http://www.ape.md/2022/07/buletin-lunar-iunie-2022/>
7. Sinteze și dezbateri de politică externă: Moldova, față-n-față cu reforma Armatei în vreme de război Iulie 2022, <http://www.ape.md/2022/08/buletin-lunar-iulie-2022/>
8. Sinteze și dezbateri de politică externă: Primul an de guvernare PAS, între succese și gestionarea crizelor multiple, August 2022, <http://www.ape.md/2022/10/buletin-lunar-august-2022/>
9. Sinteze și dezbateri de politică externă: „Planul Macron-von der Leyen” și

- implicațiile sale pentru aderarea Moldovei la UE, Septembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/10/buletin-lunar-septembrie-2022/>
10. Sinteze și dezbateri de politică externă: Republica Moldova și beneficiile Comunității Politice Europene, Octombrie 2022, <http://www.ape.md/2022/11/buletin-lunar-octombrie-2022/>
 11. Sinteze și dezbateri de politică externă: Republica Moldova în fața unei ierni grele: între sprijinul european și dependența rusească, Noiembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/12/buletin-lunar-noiembrie-2022/>
 12. Sinteze și dezbateri de politică externă: Forumul de Integrare Europeană a Republicii Moldova 2022: între privilegiile UE și războiul Rusiei, Decembrie 2022, <http://www.ape.md/2022/12/buletin-lunar-decembrie-2022/>